

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Книга Марины Давидовны

**«Становление и развитие системы сельскохозяйственного просвещения в губерниях Европейской России (90-е годы XIX в. – 1917 г.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

Одной из актуальных задач отечественной науки является изучение истории становления и развития научной агрономии, распространение аграрно-научного знания в пореформенной России. В контексте этой темы большой интерес представляет проблема становления и развития сельскохозяйственного просвещения в губерниях Европейской России в 90-е годы XIX в. – 1917 г. Образование является мощным средством повышения эффективности аграрного хозяйства, и в этом смысле избранная соискателем тема имеет существенное научно-практическое значение.

Диссертационное исследование М.Д. Книга состоит из введения, четырех глав, заключения, списка источников и литературы, приложений. Все главы разбиты на параграфы, позволяющие сосредоточить внимание на разных, но существенных аспектах процесса становления и развития системы сельскохозяйственного просвещения в Российской империи.

Добротный историографический обзор позволил автору верно определить цель и задачи диссертационного исследования. Они продуманы и обоснованы.

Важно отметить, что внутреннее построение работы соответствует логике проходивших процессов в пореформенном обществе и в деревне.

Для достижения цели и решения поставленных задач соискатель опирался на добротный пласт источников, многие документы из которых были введены в научный оборот впервые.

Автор предпринял удачную попытку показать возникновение системы сельскохозяйственного просвещения как результат экономической и

социокультурной эволюции российского общества и как форму воздействия на повседневную жизнь населения пореформенной России.

На основании анализа фактического материала оценена роль правительственных структур, земской агрономии, сельскохозяйственных обществ и опытных учреждений в деле популяризации аграрно-научного знания.

Научная новизна диссертации состоит в постановке проблемы и реконструкции исторической картины возникновения и эволюции системы аграрного просвещения применительно к основным субъектам аграрно-просветительной деятельности в конце XIX - начале XX вв.

Констатируя высокий уровень исследования М.Д. Книга, отмечаем следующий не полностью раскрытый вопрос: была ли преемственность в обучении между различными типами школ, занимавшимися сельскохозяйственным просвещением? Замечание ни в коем случае не снижает научной ценности рецензируемой диссертации.

Соискатель имеет 81 опубликованную работу по теме диссертации, в том числе 17 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 2 монографии.

Исходя из материалов автореферата, можно сделать вывод о его соответствии требованиям, предъявляемым ВАК РФ и том, что Книга Марина Давидовна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 7.00.02 - Отечественная история.

Зав. кафедрой истории, философии
и социально-политических дисциплин
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
аграрный университет» им. императора Петра I,
доктор исторических наук, профессор

В.Н. Плаксин

394087, г. Воронеж,
ул. Мичурина, 1,
тел: (4732) 53-81-63
факс: (4732) 53-86-51
E-mail: main@pedagogic.vsau.ru



18.09.2018